"站在排头不让,把住红旗不放"

把大铁锤见证马万水精神

河北日报记者 方景菊

燕赵追梦人

在河钢集团矿业有限公司龙烟矿 山分公司马万水纪念馆,有一把长约 95厘米、总重6.6千克的大铁锤,这是 马万水生前使用过的重要生产工具。 站在橱窗前,仔细打量这把大铁锤,木 质的长柄因为长年累月与手掌摩擦, 颜色看上去深浅不一,20厘米长的锤 头表面凹凸不平,已是锈迹斑斑。与 如今现代化的矿山掘进设备相比,这 把大铁锤显得单薄而渺小。

"这把大铁锤与马万水的工作息 息相关。"河钢集团矿业公司龙烟矿山 分公司职工王芳介绍,新中国成立初 期,矿山开掘完全是凭着铁锤加钢钎 的手工作业,正是使用这样的大铁锤, 马万水带领工友们多次创造了黑色金 属矿山掘进全国纪录。

马万水是中国矿业开发史上值得 被永远铭记的名字。在多年的艰苦奋 斗中,马万水和他的英雄集体不断攀 登全国黑色冶金矿山井巷掘进新高 峰,培育并传承了"站在排头不让,把 住红旗不放"的马万水精神。

2009年9月,马万水当选"100位 新中国成立以来感动中国人物",被全 国总工会评为"时代领跑者——新中 国成立以来最具影响力60位劳动模 范"之一。2019年,马万水被中宣部、 中组部、教育部等9部委授予"新中国 成立70年以来最美奋斗者"称号。

马万水把他的一生都奉献给了矿 山开发事业。

1949年,宣化的龙烟铁矿成为我 国第一批恢复生产的大型铁矿山,国 家从全国各地抽调了一批懂技术的干 部和工人到矿上工作,马万水由门头 沟煤矿调到龙烟铁矿任掘进五组大组 长,兼工区技术指导。

"煤黑子"翻身得解放,马万水以抑 制不住的激情,投身到生产建设中,很 快在龙烟铁矿树起一面高扬的旗帜。

龙烟铁矿在解放前几经敌人破坏, 早已千疮百孔。当时,铁矿巷道坍塌,蒿



①马万水肖像照。 ②马万水生前使用过的大锤。

河北日报记者 张 昊摄

草丛生,满目疮痍。没有机器设备,没有 运碴矿车,甚至连一件像样的工具也没 有。马万水从废墟中找来废旧钢钎和锤 头,用树干当锤把,肩扛手抬运碴。

由于分工不明确,工友们大多又 不懂技术,刚开始不仅效率低,而且存 在忙闲不均和窝工现象。马万水倡议 工友们分班干活,班与班之间进行竞 赛。在他的带动下,龙烟铁矿出现了 第一个分班干活和开展爱国红旗劳动 竞赛的小组。

分班干活激发了工友们的热情和 干劲。当时没有通风设备,放炮后巷 道里的炮烟久久不能散去。为争取时 间多进几米,马万水和大伙脱下衣服 一块儿往外扇炮烟,没人说苦,没人喊 累。马万水进组一个月后,全月掘进 效率由1.7米提高到了6米。

凭着顽强的干劲和冲劲,1950年6 月,马万水率领的掘进五组用铁锤、钢钎 的手工操作,月掘进石英岩巷道23.7米, 首创黑色金属矿山掘进全国纪录。当年, 马万水被评为首届全国劳动模范,马万 水光荣加入中国共产党,掘进五组被龙

烟铁矿正式命名为"马万水小组"。

"苦干加技术,石头变豆腐。"在实 践中,马万水认识到,加快矿山建设, 光靠拼体力是不行的,必须把苦干、实 干与巧干结合起来。

1953年,"马万水小组"承担了开 凿庞家堡矿第一平峒的任务,马万水 提出了平巷掘进一次推进法,大大提 高了平峒掘进速度;1958年初,"马万 水小组"在巷道施工时,遇见了罕见的 坚硬岩石——大白石英岩,他带领工 友们反复研究、认真摸索,利用岩石的 节理、层理和裂隙,创造出了十多种不 同的"掏槽法"。

在马万水的带领下,"马万水小组" 在不断创新中发展壮大。小组刚成立 时只有18人,1956年增加到100多人, 先后进行了数百项工艺技术革新。马 万水带领掘进队成为全国黑色冶金矿 山乃至全国冶金战线学习的榜样。

1961年8月12日,马万水因病逝 世,年仅38岁。在生命最后之际,重病 缠身的他仍对矿山生产念念不忘,嘱 咐工友们:"要永远争先进,把党给咱

们的红旗保持住。"

马万水去世后的半个多世纪里。 "马万水小组"扩建为"马万水工程 队",又发展成为"马万水分公司",转 战甘肃等地屡建奇功。

2018年初,中国华冶邯郸马万水 分公司完成重组,公司传承弘扬马万 水精神,曾仅用9个月时间,就完成了 合理工期18个月的主井井塔建设工程 量,创造了主井井塔建设施工速度的

劳动创造幸福,实干成就伟业, 马万水这个38岁就走完人生路的汉 子,创造了一个又一个开凿工艺史上 的奇迹。他的名字为一个集体注入了 勃勃生机,他那"站在排头不让,把住 红旗不放"的精神激励着一代又一代 劳动者接续奋进,逐梦前行。



扫码看视频。 视频摄制: 河北日报记者

1996年抗洪斗争

河北党史百年百事(67)

省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

1996年8月3日至5日,我省太行山迎风坡的石 家庄、邢台、邯郸、保定等地连降大暴雨和特大暴雨。 全省91个县(市)146.23万人口受灾,直接经济损失 高达450多亿元,是1963年以来河北洪灾损失最为严 重的一年。8月4日17时,省委、省政府召开全省紧急 防汛电话会议,号召全省人民迅速行动起来,组织防 汛抗洪。全省抗洪斗争在漳河、滏阳河、滹沱河、大清 河水系同时展开。在各级党委、政府组织下,全省500 多万军民投入抗洪救灾,2.5万名人民解放军和武警 官兵冒雨赶赴抗洪前线。经过半个多月的英勇奋斗, 确保了水库没有垮坝,主要堤防没有决口,把洪灾损 失减少到最低限度,取得抗洪抢险斗争的重大胜利。

韩增丰:为人民建奇功的"韩猛子"



燕赵英烈62

韩增丰。省退役军人事务厅供图

韩增丰(1916-1943),河北省 平山县人。早年在正定求学,在校 带领40余名官兵,化装成给日军 内成立苦干社。1934年,考入山西 太原车官学校。全面抗战爆发后 返回平山县,先后任晋察冀军区第 群,毙敌30多人并放火烧了所有 四军分区第八大队第三中队长、第 四军分区八区队区队长。1938年, 加入中国共产党。他战术灵活,勇 猛顽强,屡建奇功。率领的队伍常 常出奇制胜,让日伪军闻风丧胆。 1937年至1943年间,率部与日军 作战300余次,成为晋察冀边区著 名的抗日英雄,人称"韩猛子"。 1938年12月25日,日军向洪子店 等地"扫荡",韩增丰认为此时温塘

送货的百姓,到温塘日军据点,骗 过关卡,指挥战士摧毁温塘碉堡 岗楼。1939年,任平(山)井(陉) 获(鹿)游击支队副支队长。1941 年率部从平山九里山出发,长途奔 袭,奇袭石家庄西郊大郭村日军飞 机场,炸毁敌运输机2架,俘敌30 余名,并夺取大量棉花。1943年 10月12日,所部于行唐县宋营遭 日伪军包围,突围成功后,为营救 群众,再度冲进包围圈与敌拼杀, 在激战中壮烈牺牲。

必定空虚,是进攻的好时机,亲自

(上接第一版)要把思想行动高度统一 到习近平总书记重要指示和党中央决 策部署上来,把优化环境、提升服务作 为重要政治任务,自觉增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",不断提升政治判断力、政治领悟 力、政治执行力,全力以赴做好各项工 作,确保北戴河环境质量、城乡面貌和 服务水平实现新提升。

王东峰强调,要坚持全面排查整改 各类安全隐患,推动人防物防技防措施 全覆盖。要坚持底线思维,强化风险意 识,全面排查化解风险隐患,着力做好 社会治安、信访稳定、安全生产、食品药 品农产品安全、森林草原防火、防汛备 汛等工作,确保社会和谐稳定。要加强

(上接第一版)并把自己积攒的3000块银 元全部作为党费上交。毛泽东同志劝他寄 些给家里,留一点自己用。他说,"我是党 的人,一切也都是党的了。"入党,不为个 人之私;在党,可舍个人之私。这就是共产 党人的坚定与纯粹。

它是任何时候任何情况下都不改其 心、不移其志、不毁其节的信赖和追随。 阜平早期党组织领导者王宗良的生命定 格在23岁,临刑前他奋力高呼,"请转告我 们党,我们做到了党要求我们做到的一 切!"党让做什么就做什么,即便面临生死 考验,这就是共产党员在获得"党员"这一 政治生命之始即拥有的政治自觉。

它是愈是艰险愈向前的担当。三代 塞罕坝人中始终挺立着"先锋树"一样

旅游景区管理,认真执行预约、验证、测 温、限流、错峰等管理措施,完善驿站、 餐饮、住宿、厕所等公共服务设施,畅通 游客群众投诉渠道,完善快速反应处置 机制,为群众提供安全舒适的良好

王东峰强调,要坚持依法铁腕治 污,持续优化生态环境和旅游环境。要 深化大气污染治理,加强重点行业超低 排放改造,强化挥发性有机物、道路扬 尘和机动车尾气治理,积极推进"公转 铁"和海铁联运,持续做好煤改气、煤改 电和清洁煤替代工作,不断改善大气质 量。要深化近岸海域综合治理,严格落 实河长制湖长制湾长制,压实属地责 任,强化断面管理,全面整治各类入河

的共产党员,他们坚韧不拔、无私奉献, 带领塞罕坝职工在风沙呼啸的高寒荒 漠谱写出绿色华章。在疫情防控歼灭战 中,许许多多共产党员如"烈火真金" "疾风劲草",奋不顾身、不畏艰险,与人 民群众一起构筑起战胜新冠肺炎疫情 的钢铁长城。生之于心、践之于行,这就 是共产党人以担当实干诠释的忠诚。

"忠也者,一其心之谓也","诚者,真 实无妄之谓"。党员干部对党忠诚,不是 抽象的而是具体的,不是有条件的而是 无条件的,体现在忠诚于党的信仰、忠诚 于党的组织、忠诚于党的理论和路线方 针政策各方面。回望百年峥嵘岁月,我 们党一路走来,经历了无数艰险和磨难, 但任何困难都没有压垮我们,任何敌人 入海排污口,确保水质有效提升。要深 化城乡环境综合整治,扎实实施城乡美 化、绿化、亮化、净化工程,加快建设高 品质街容街景和生态宜居美丽乡村,努 力打造亮丽风景线。

王东峰强调,要坚持统筹推进常 态化疫情防控和经济社会发展,努力 取得"双胜利"。要始终绷紧外防输入、 内防反弹这根弦,严格落实疫情防控 措施,持续强化机场码头、交通路口、 农村社区、医疗机构、机关企业、商业 设施等重点场所防控,加快疫苗接种 进度,筑牢疫情防控屏障。要坚持两手 抓、两促进,强化经济运行调度,狠抓 大项目好项目落地,加大保障改善民 生力度,确保今年上半年时间过半、任

都没能打倒我们,靠的就是千千万万党 员的忠诚。无数共产党员以党的旗帜为 旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为 意志,用一腔赤胆、无限忠诚铸就了百年 苦难辉煌,回答了中国共产党为什么能。

忠诚,贵在"绝对"。那是一种唯一的、 无条件的、不掺杂任何杂质的、没有任何水 分的忠诚。是全心全意的、言行一致的毫 无保留;是无论顺境逆境,"虽九死其犹未 悔"的无怨无悔。"石门情报站"里誓言无声 的无名英雄、河北地矿行业里的"从英雄儿 女到找矿先锋"、"太行山道路"中那份长长 的优秀教师名单……他们生命的长度不 一,却都有着相同的"纯度":对党的忠诚; 他们人生的轨迹不同,却都有着相同的行 进方向:听党话、跟党走,沿着国家和人民

务过半,全面完成今年经济社会发展 各项目标任务。

王东峰强调,要坚持压实责任和创 新举措,以严实作风抓好各项任务落 实。要强化组织领导,秦皇岛市委、市政 府和北戴河区委、区政府要切实承担主 体责任,省直有关部门要积极配合、主 动服务,构建分工负责、齐抓共管工作 格局。要创新工作方式,强化督查检查 和考核问责,持续加强明察暗访和跟踪 问效,全面提升工作质量和水平,为不 断改善生态环境、建设一流国际旅游城 市提供有力保障。

省军级领导董仚生、高志立、张古 江、刘凯、荣久华,省政府秘书长朱浩文 参加有关活动。

的需要一往无前。这样的忠诚,闪耀着共 产党人可昭日月的精神光华。

"要崇尚对党忠诚的大德,广大党 员、干部永远不能忘记入党时所作的对 党忠诚、永不叛党的誓言,做到始终忠 于党、忠于党的事业,做到铁心跟党走、 九死而不悔。"学习百年党史,传承红色 基因、赓续精神血脉,首要的就是永葆 这种对党忠诚的政治品格。

"第一身份是共产党员,第一职责是为 党工作"。阔步全面建设社会主义现代化国 家新征程,全体党员干部切实增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",立 足本职工作、用攻坚克难的实际行动和不凡 的工作业绩诠释对党的绝对忠诚,我们就一 定能创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

河北日报讯(记者邢云)传统村落蕴藏 着丰富的历史信息和文化景观,亟待传承 和保护。6月8日,从邢台市人大常委会举 行的新闻发布会上了解到,《邢台市传统村 落保护条例》(以下简称《条例》)将于7月1 日起正式施行。以地方性法规的形式对传 统村落进行专项保护,在我省尚属首例。

邢台西依巍巍太行,东连京杭大运河, 有着3500多年的建城史和灿烂的文明史。截 至目前,该市已有40个村落列入中国传统村 落名录,占全省中国传统村落总数的19%。 "同其他地方一样,我市传统村落遭受修建 性破坏、自然性毁损和无序开发破坏的现象 日益加剧,保护形势十分严峻。"邢台市人大 常委会法工委主任彭琳洁认为,这部《条例》 对于将全市传统村落保护工作进一步纳入 法制化、规范化轨道具有重要意义。

《条例》共32条,主要对传统村落范 围、政府部门职责、规划编制、分类保护、维 修措施、建设管理、合理利用、法律责任等 方面进行规范。《条例》厘清了各方职责,对 市县乡(镇)政府以及有关部门和村民委员 会作出分工,规定传统村落保护发展规划 如何编制和实施,因地制宜制定分区、分类

《条例》规定,对于地方人民政府有因保 护不力造成传统村落格局严重破坏、传统建 筑坍塌、损毁的或者导致从传统村落名录 中除名的等行为,要求由上级人民政府责 令改正,对直接负责的主管人员和其他责任 人员,依法给予处分。对于"开山、采石、开 矿等破坏传统格局和历史风貌的行为"等, 由市、县级人民政府确定的部门责令停止 违法行为、限期恢复原状或者采取其他补 救措施;有违法所得的,没收违法所得。造 成严重后果的,对单位处10万元以上20万 元以下的罚款,对个人处1万元以上2万元 以下的罚款;造成损失的,依法承担赔偿责 任。对于擅自设置、移动、涂改或者损毁标 识牌的,责令限期改正,逾期不改正的对单 位处2000元以上1万元以下的罚款,对个 人处100元以上500元以下的罚款。

保定市10万余台农机 备战"三夏"

河北日报讯(记者李连成 通讯员焦翠丽)日前,从保定市 农业农村局获悉,"三夏"期间, 该市投入各种农业机械超过10 万台,其中联合收割机1.5万余 台,播种机2.5万台,机收机播面 积达总面积的97%以上。

为不误农时,保定市农业 农村局早安排、早部署、早行 动,印发《2021年小麦后期管理 明白纸》《"三夏"应注意问题》 《关于作好"三夏"农机保障工 作》等文件,利用微信群推送夏 季农机检修相关技术知识。该 局通过快手、抖音等直播平台 召开全市小麦机收减损技术培 训会,组织农机技术人员深入 田间地头,就"三夏"农机服务 保障工作进行调研指导,及时 解决"三夏"农机作业中出现的 问题,同时加强对农机作业人 员的安全生产教育,严防各类 事故发生。

传统

截至目前,全市共检修各 类农机具30000余台套,培训 农机从业人员10000余人次, 发放技术明白纸2000张,农机 实用技术宣传光盘500余张。

邯郸完成矿山修复 治理面积26余万亩

河北日报讯(记者刘剑英) "周末经常来这里游玩,亲近自 然让人心情特别舒畅。"6月12 日,邯郸市民陈文斌带着家人 来到九龙山矿山生态修复公 园,在花海绿廊中漫步,用手机 记录沿途美景,废弃矿区的精

彩"蝶变",让他赞叹不已。

九龙山矿山生态修复公园 位于邯郸市主城区西部约10公 里,面积12平方公里,曾是一座 渣石遍地、满目疮痍的废弃矿 区。2017年实施生态修复以 来,累计拆除违建400余处37万 平方米,完成绿化1.45万亩,森 林覆盖率提升到80%,设置了生 态健康绿道、山地休闲运动区、 生态修复示范区等功能区,成为 邯郸市西部重要生态屏障和周 边群众的休闲旅游目的地。

作为资源型城市和老工业 基地,邯郸市各类矿山最多时 达3000余个,治理修复任务十 分繁重。近年来,该市坚持政 府主导、市场运作、综合施策、 强力攻坚,推进矿山修复治理 和荒山绿化。截至去年底,全 市固体矿山数量由330个减至 160个,完成修复治理面积26 余万亩,绿化荒山240余万亩。

因地制宜开展荒山绿化。 浅山绿化抓提质,实施了丛台 区紫山、大磨山,武安市九龙 山,永年区佛山等一批城市郊 野公园绿化,3年完成营造林面 积10万亩。中山绿化抓增效, 邯郸7个涉林县发展优质核桃、 花椒等特色经济林29万亩,增 加经济效益21亿元,年产值 1000万元以上的涉林企业达50 多家。深山绿化抓扩量,通过 飞播造林、封山育林,实施集中 连片荒山规模化治理,完成飞 播作业面积200余万亩。

怀来全面整治 官厅水库沿岸环境

河北日报讯(记者王雪 威 通讯员郭晓通、高成)为全 面保护官厅水库库区水质安 全,6月12日,怀来县委、县政 府联合官厅水库大坝管理处, 对官厅水库沿岸环境开展全面 清理"回头看"集中行动,确保

据了解,该县成立了全面 清理"回头看"集中行动领导小 组,由县委、县政府主要领导任 组长,组建了7个环水库周边清 理组和1个水库水面清理组,每 组均由一名县处级领导带队, 从乡镇以及交通运输、公安、生 态环境、农业农村、水务等部门

水库周边环境持续改善提升。

抽调136名工作人员,全力以赴 开展集中清理。 当日,县委、县政府主要领

导带队,奔赴小南辛堡镇,现场 指挥,一线督战,迅速展开集中 清理行动。截至目前,共清理查 扣游艇、竹筏、渔船125个,拆除 码头和钓鱼台72个,劝阻自带 游艇、自驾垂钓、岸边烧烤等游 客200多名。下一步,该县将以 此次行动为契机,始终绷紧官 厅水库保护这根弦,进一步健 全完善长效机制,加大工作力 度,持续用力强化官厅水库周 边环境综合管控,全面改善官 厅水库库区水质。